

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.4.29 星期二 农历乙巳年四月初二

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8037期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

市委常委会(扩大)会议暨全市宣传思想文化工作会议召开

## 加快建设高水平文化强市 为高质量发展提供坚强思想保证

本报讯 (记者柳文岳) 4月28日,市委常委会(扩大)会议暨全市宣传思想文化工作会议召开,同时套开一季度经济形势分析会,动员全市上下凝心聚力、加压奋进,全力抢抓二季度,奋力夺取“半年红”。台州市委常委、温岭市委书记朱建军主持会议并讲话,市领导朱明连、江金永、陈剑等出席。

会议听取了市委、市人大常委会、市政府、市政协4月份工作完成情况和5月份工作安排。相关市领导对《关于持续深化“八项工程”更好担负起新时代的文化使命加快建设高水平文化强市的工作方案》作了解读,通报了主要经济指标和“三大牵引性抓手”项目进展情况。太平、城东、城西、城北、横峰等街道汇报了低效工业用地改造提升工作进展情况。城北街道、大溪镇作了经验交流,城西街道、箬横

镇、市发改局作了表态发言。朱建军指出,今年是习近平同志在浙江工作期间部署实施文化“八项工程”20周年、提出“红船精神”20周年,做好宣传思想文化工作意义重大。全市上下要提高站位、深化认识,坚定扛起新时代的文化使命。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深学笃行习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,贯彻落实上级宣传思想文化工作会议部署要求,忠实践行“八八战略”,深化文化建设“八项工程”,紧紧围绕5个“新高地”奋进目标、3个“文化”破题路径,坚持以文铸魂、以文赋能、以文兴业、以文惠民,加快建设高水平文化强市,为温岭高质量发展提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。要聚焦重点、靶向发力,积极打造更多文化建设成

果。突出为民、实效导向,着力在推动立心铸魂、舆论鼓劲造势、文脉传承赓续、文化繁荣立业、全域文明实践等五大方面攻坚突破,奋力开创高水平文化强市建设新局面。要完善机制、强化保障,有效汇聚文化强市建设合力。牢固树立“一盘棋”思想,大力弘扬“六干”作风,进一步强化组织领导,优化政策保障支持,健全完善责任落实和督察评价机制,确保各项目标任务扎实推进、落地落细、见行见效。

朱建军对前阶段工作作了深入点评并对下阶段工作作了重点部署。他强调,要奋战二季度,确保实现“时间过半、任务过半”,要坚持干字当头,全力以赴拼经济促发展。加强综合考核的争先进位,集中精力拼经济、促发展、比贡献;加强外部形势的分析研判,引导企业稳市场、稳运行、稳员工,通过一对一和精

准帮扶,稳住企业信心和预期;加强重大项目的投资拉动,抓好重大项目储备和攻坚;加强提振消费的市场活力,深入推进消费品以旧换新,大力推行文旅融合消费模式,持续推进房地产市场巩固回稳。要聚焦重点任务,坚定不移抓落实走前列。做好省三条控制线年度局部正向优化试点,进一步提升县域空间治理的系统性、整体性、协调性;深化城乡人居环境整治,不断巩固文明城市创建成果;做好村社组织集中换届准备,做到选情大起底,实现人选大统筹,推动事业发展。要深化问题整改,持之以恒强作风提时效。持续抓好巡视整改工作,常态长效整治形式主义为基层减负。要守牢平安底线,慎始慎终防风险护稳定。聚焦重点领域、重点人群、重点事件、重点节点,推动风险管控到位。

## 渔业全链展蓝图



聚焦三大牵引性抓手

攻坚2025

近日,位于松门镇的礁山渔港小镇核心区改造项目正在如火如荼建设中。

作为浙江省“千项万亿”重大项目、台州市级重点项目,礁山渔港小镇核心区以礁山渔港码头为依托,结合周边地理优势及地形特点,构建“渔业综合区、渔港文旅区、产业发展区”三大主题区域,形成“一心两轴三片区”的空间规划格局,将打造“国际型综合水产贸易枢纽港”“渔业产业聚集地”,塑造温岭渔业全产业链门户形象。

记者 徐伟杰 摄

## AI识别还车 首批800辆共享电单车在滨海新城上新



钟(不足5分钟按5分钟计算)加收1元。

“市民骑行前可查看车辆区域分布图,若超出运营区范围,车辆将自动断电,而且在运营区内规定点位外,以及运营区域以外地区停车的,将视情况收取一定的调度费用。”工作人员提醒,由于石塘镇部分区域山路陡峭,出于安全考虑,目前仅限在上马工业园区内骑行。

“前期,我们共采购了1500辆共享电单车,后期会根据市民的实际需求进行投放。”赵玲波表示,运营方将根据这批电单车的使用情况和用户反馈,对电单车保养、管理维护、点位布局等方面进行完善,进一步提高市民的骑行满意度。

同时,海城集团将积极对接相关部门,进一步完善停车区域的施划补划,助力打造绿色交通服务体系。

记者扫码骑行了一下,这些共享电单车在性能和安全性上进行了全面的升级,具有语音提醒、临时锁车等功能,用户还可以实时查看续航里程和电池电

量,这些都将为骑行用户提供更好的出行体验。目前,共享电单车收费标准与温岭市区一致,具体收费标准为:15分钟内收2元,超过15分钟的每5分钟

## “知侨之家”上线 温岭打造海外知识产权保护“样板间”

本报讯 (记者赵碧莹) 为优化海外知识产权服务生态,提升海外知识产权保护能力,更好助力侨企“扬帆出海”,近日,由市委统战部、市市场监管局、市侨联牵头,联动12个海外商会侨团打造的“知侨之家”正式揭牌,这是全省首个涉侨知识产权综合保护平台。

温岭是台州侨务大市,有4500余名海外侨胞侨商,遍布80多个国家和地区,更有110余家侨资企业扎根家乡、投身发展。随着当地企业“走出去”步伐的加快,海外知识产权纠纷也日益增多。

“我们商会里的成员这几年就碰到过不少像商标被抢注、产品包装被仿冒、技术专利有争议等知识产权问题,而且因为跨国协调复杂,有时候维权很难。”巴拿马台州商会会长林阳德说。

为着力构建全链条、国际化、精准化的涉侨知识产权保护体系,探索预警、应对、协作等工作机制落地,切实维护侨商、侨企海外合法权益,“知侨之家”应运而生。

“除了12个海外商会侨团,我们还吸引了6名涉外律师和32名维权志愿者加入‘知侨之家’,形成‘线上+线下’服务网络,企业应诉准备效率提升50%。”市知识产权保护中心主任阮陈妮说,“目前,我们已构建起集海外布局导航、侵权预警拦截、多维取证固证、多元纠纷调解四大功能的海外知识产权保护服务体系,特别是在跨国技术规避设计服务方面,已帮助12家企业实现出口产品合规改造。”

“这次政府主动搭台子,还拉上海外商会、律师团队一起帮忙,以后我们碰到维权难题时不会再两眼一抹黑,在海外打拼的底气一下子就足了起来。”侨胞王剑刚

## 促进人与自然和谐共生 生物多样性保护精准发力

本报讯 (记者姚天 通讯员叶婉婷) 近日,全市生物多样性保护工作新闻发布会召开,介绍温岭在生物多样性保护方面的做法及未来规划。

自2020年作为全国沿海试点县启动生物多样性本底调查以来,温岭完成史上首次全市域系统性观测。

值得一提的是,在野生脊椎动物本底调查中,我市调查观测工作成果突出:新发现104种野生动物,其中3种为浙江省新记录物种,21种为台州市新记录物种,白顶玄燕鸥、水獭等对生态环境变化敏感的指示物种的种群数量及出现频次显著提升;2022年启动的植物多样性本底资源调查,新发现195种野生植物,包括水蕨、全缘冬青等保护及珍稀濒危物种;2024年作为全国草地湿地普查试点县,温岭完成大量基础工作,为全国普查提供了宝贵经验。

在制度建设方面,我市坚持“两山”理念引领,逐步完善保护制度。通过拓展林长履职“挂钩联系”机制,建立“林长+警长”“林长+检察长”工作机制,出台

说,“我们侨商也会继续拧成一股绳,把台州的好产品、好文化带向世界。”

“知侨之家”的成立是温岭致力打通知识产权海外保护“最后一公里”、护航企业投身全球市场竞争的生动写照。

近年来,温岭通过政策赋能、机制优化、服务融通和人才培育四大行动,已构建起覆盖风险预警、纠纷应对、全球布局的全链条保护体系,累计为企业挽回潜在损失超2000万元,助力外向型经济高质量发展。

以政策效力激发更大推动力,温岭出台《关于温岭市深入实施知识产权战略推动高质量发展若干政策》《关于加强涉侨知识产权保护工作的实施意见》,对海外维权费用给予50%的补贴,降低企业出海成本,激发侨界创新活力。

让海外知识产权保护“不掉线”,温岭搭建立体多维服务平台,依托知识产权快速维权中心,建立“1小时响应、24小时方案、7天闭环”应急机制,成功阻截海外商标抢注19起,推动纠纷处理周期缩短40%;上线知识产权公共服务平台数字化应用,建成产业专利专题数据库12个,收录全球专利数据,覆盖148个国家和地区,累计为156家企业提供检索分析;组建由国际律师、技术专家构成的海外顾问智库,定期开展涉外专家“体检”活动,消除企业技术风险点63个,助力28家企业产品顺利进入RCEP市场,带动出口额增长超1.2亿元。深化温岭市知识产权服务园“一园两站”建设,建立涉外服务机制,服务外向型企业318家,累计申请涉外专利达1087件,PCT国际申请量同比增长68%,马德里商标注册量累计突破221件。

多项政策规范林地管理、探索复合利用机制等举措,汇聚各方力量,形成全方位保护格局。

在监管执法方面,我市运用科技手段打造“森林智眼”立体防控监测体系,组建生态守护队伍,实施“零容忍”联合执法,开展形式多样的生态文明宣教活动,提升公众保护意识。

温岭野生动植物本底调查专业水平高、数据量级大、收获成果多,新发现大量物种,提升了生物多样性水平。如今,我市已建成台州市级生物多样性体验地——温岭市香草谷乡村博物馆,大溪国家森林公园、江厦森林公园等区域也极具参观体验价值,未来还将持续深化体验地建设。

“下阶段,我们还将联合相关单位,持续探索建立生物多样性保护主流化长效机制,不断提升生物多样性保护监管水平,科学实施生态保护修复工程,全面推进进入人与自然和谐共生现代化建设,也呼吁更多民众参与生物多样性保护工作。”市自然资源和规划局相关负责人表示。

本报讯 (记者朱丹君/文 林特/图) “上下班骑行,或是出门买个菜,都挺方便。”在经济开发区上班的王师傅,现在日常出行都靠共享单车。近日,首批800辆共享单车正式投入使用,分布在经济开发区、松门镇和石塘镇上马工业园区227个站点,市民可以刷码骑行。

海城集团推出的共享单车,采用钢丝真空轮胎、前后长行程避震、双向大灯、高性能鼓刹等配置。与温岭市区的共享单车不同,它采用橙色与蓝色为主色调,车头配有机智能摄像头,具有AI还车功能。

“车头的AI摄像头,要对准停车位的绿色‘T’字,就能实现定点还车。”据海城集团资产运行部工作人员赵玲波介绍,这一功能将促使共享单车停放整齐、不压盲道、不影响道路交通,确保有效改善城区环境。

记者扫码骑行了一下,这些共享单车在性能和安全性上进行了全面的升级,具有语音提醒、临时锁车等功能,用户还可以实时查看续航里程和电池电